

《公共财政理论前沿专题》

书籍信息

版次：1

页数：

字数：

印刷时间：2012年09月01日

开本：大16开

纸张：胶版纸

包装：平装

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787513614252

内容简介

《公共财政理论前沿专题》对公共财政领域的公共产品理论、公共选择理论、公共支出理论、*税收理论、税收归宿理论、环境税理论、国际税收理论、公债理论、财政政策理论、财政分权理论的发展脉络进行了系统梳理，并密切关注21世纪以来国内外的学术研究动态，对理论成果进行了客观评价。可以为读者了解公共财政理论发展及其前沿、掌握国内外财政税收理论和实践提供引导，有助于公共财政理论的学习和研究。

作者简介

刘立，女，1962年7月生，教授，硕士生导师。1986年7月起在西北大学任教，从事政治经济学和财政学的教学和研究工作。近年来致力于我国财政税收领域现实热点问题的研究，先后出版学术著作8部，发表学术论文40余篇，主持并完成研究课题10项，多项研究报告得到政府有关部门采纳。

朱云杰，男，1970年10月生，管理学博士，应用经济学博士后。现为西北大学经济管理学院副教授，硕士生导师。主要研究方向为公共财政管理、产业投融资、非营利组织管理。发表学术论文20余篇，其中核心期刊10余篇，出版专著一部。主持、参与各级课题近20项。

目录

1. 公共产品理论

1.1 引言

1.2 公共产品理论的产生与发展

1.2.1 意大利学者的思想

1.2.2 瑞典学派的思想

1.2.3 外部性理论——英国学者的思想

1.2.4 公共产品论的完成——美国学者的理论

1.3 公共产品的均衡分析

1.3.1 局部均衡分析

1.3.2 一般均衡分析

1.4 公共产品理论的最新发展

1.4.1 公共产品的有效供给问题

1.4.2 研究方法的改变——从创建到证实

[显示全部信息](#)

在线试读部分章节

公共选择理论对经济学和政治学的发展有着巨大的贡献，但其也存在着不足之处。学者杨开暉（1994）认为，首先，公共选择理论过分强调了市场的作用，放大了市场机制的优越性；其次，公共选择理论主张将政府决策与公共服务彻底地市场化，这就会导致追逐私利的公开化并逐步将其合理化；最后，公共部门与私人部门之间是存在差别的，片面、简单地将私人部门的方法、规则和机制等运用于公共部门是不可能成功的。总之，公共选择理论的一些结论还有待于实践的检验，但不能否认的是，这是一门富有启发性与创造性的理论，它的应用范围已经超过了传统经济学和政治学的范围，具有广阔的应用前景。

公共选择理论对我国市场化过程中政府职能的调整有着现实的指导和借鉴意义：

（1）要承认“经济人”倾向，并对其加以合理利用与引导。公共选择理论认为，政治决策过程中的个人同样是理性经济人，都是以追求自身的效用最大化为目标的，他对于可以满足自身需求的集体活动与公共物品等“好的东西”总是力求其多，而对于损害自身利益的“坏的东西”也总是力求其少的。在我国经济转轨时期，要正视市场经济条件下各种理性经济人行为特征的表现形式，在制定改革措施时，应对每一项措施可能给各种理性经济人造成的利益和损失进行客观、准确的评估，要在承认并保证其合理的自利动机的基础上制订和实施方案，从而最大限度地限制理性经济人行为的消极效应，利用理性经济人行为的积极效应。

（2）要确定政府行为的合理界限。廖荣碧（2009）认为，应该重视政府部门及其官员对其自身利益的追求，同时要加以引导和规范，是要在调动官员积极性的同时增加这种机会成本，防止腐化行为的产生。另外，可以通过经济学的方法对政府行为，尤其是公共开支项目进行损益分析，进而评价其净收益和政府的工作绩效。最后，将经济学中的边际分析方法引入制度设计中，以政府机构中行使权力的个人为着眼点，明确划分他们的权、责、利，使得激励机制可以与监督机制有机地融合在一起。

……

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)